

El Castellano

Redacción y Administración: Sanz, 10 y 11
Teléfono núm. 1705.—Apt. núm. 95

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES

EN LA CAPITAL: 20 Ptas. Mensuales
EN LA CAPITAL: 10 Ptas. Trimestrales
EN LA CAPITAL: 30 Ptas. Semestrales
EN LA CAPITAL: 60 Ptas. Anuales

EXTRAORDINARIO: PRECIOS CONVENCIONALES

NUESTRO EJERCITO AVANZA VICTORIOSO HACIA MADRID

Día de gloria el de ayer

Se ocuparon Sigüenza, San Martín de Valdeiglesias y Navalperal.—En esta localidad entraron nuestras fuerzas sin disparar un tiro.—En San Martín se cogió a los rojos un tren de municiones.

La verdad sobre España

Tan pronto como ha sido nombrado el general Franco generalísimo y jefe del Gobierno del Estado, por la Junta de Defensa Nacional de Burgos, no ha dejado pasar mucho tiempo sin promulgar un decreto-ley que establece la organización preliminar de Gobierno. También ha dado a conocer en sus discursos cuáles son sus pasiones e intenciones para el futuro Estado, cuando sus armas hayan ganado la victoria completa.

Aunque muchos de sus planes son, por fuerza, provisionales, en sus puntos más importantes es muy explícito. A pesar de que el Gobierno provisional basado en el sufragio universal, será abolido, la base del nuevo Estado va a ser «justicia social», basada en la colaboración de todas las clases, y la libertad popular se expresará a través de organizaciones y corporaciones profundamente arraigadas en la Nación.

El Gobierno no será exclusivamente militar, sino un régimen cívico, típicamente español. Será un Gobierno para el pueblo, y su objeto será que «en ningún hogar falte un brasero o fuego; que ningún trabajador carezca de pan; que los que tengan hijos den algo a los que tengan necesidades». En cuanto a política internacional, el general Franco proclama su intención de cultivar las amistosas relaciones con Portugal y los países hermanos de América del Sur; y por último, declara categóricamente los rumores de que se hayan prometido a algún Estado bases en Marruecos o Baleares.

Esos pedantes que se niegan a admitir que un Gobierno no basado en un Parlamento de elección popular pueda ser un buen gobierno, sin duda considerarán los propósitos del general Franco como reaccionarios. Pero esta concepción, malamente pueden hacerla nuestros socialistas, y laboristas que encuentran tanto, no lo que tolerar sino, que ensañen en la actual política rusa, que partirían con mucho gusto si superaran al Poder.

Sir Stafford Cripps, debería de guardar al nuevo Estado del general Franco como uno verdaderamente de su gusto, exceptuando que no es dirigido por dictadores proarios.

En cuanto a libertad y bienestar, ¿qué alternativa ofrece mejor panorama, un Gobierno como el que el general Franco, de justicia social» basada en la colaboración de clases, o un Gobierno controlado por socialistas, comunistas y anarquistas que aho-

ra han echado a un lado al régimen republicano, que asumió el mando, pero que no gobernó, después de las últimas elecciones? Su propósito se ha hecho bien manifiesto en el asesinato o encarcelamiento de sus enemigos políticos por la quema de iglesias, y la bárbara y despiadada persecución de curas, monjas y devotos de ambos sexos.

¿Qué promesa, o esperanza de libertad podría haber, en el encumbramiento de esa canallería sin Dios? Ninguna promesa ni esperanza podrían tener, excepto la de ver a España (la España orgullosa e histórica) precipitarse en la barbarie.

Ya se ha hecho necesario que digamos estas cosas, a pesar de la política oficial de no intervención, a la que nuestro Gobierno se adhiere con razón. Esa política no impide que los que apoyan a los rojos de España, proclamen a todas voces sus simpatías, y demostrándolas efectivamente, cuando pueden.

Es notorio que en todo el país se celebran manifestaciones socialistas, para apoyar «la lucha por la libertad» de los españoles. Y mientras el Consejo Nacional del partido laborista está incitando al Gobierno a contestar contra las transgresiones del pacto de no intervención, uno de los dirigentes del partido, ha estado alardeando abiertamente de que ayudó a luchar en un puesto de ametralladoras en la batalla por Toledo.

Ese señor es Mr. William Dobbie, miembro del Parlamento por Rotherham, cuatro veces presidente de la N. U. R. y exalcalde de York. Como las personas que no comparten el entusiasmo de mister Dobbie, y simpatizan con los nacionales, no lo han dicho, ha dado lugar a que en el extranjero se tenga la impresión de que la opinión inglesa está a favor de los asesinos e incendiarios que ahora han asumido el mando en Madrid.

Ya es hora de que esta perversión de la verdad sea hecha manifiesta para el buen crédito de Inglaterra, y más aún, por el sentido de justicia, libertad y decencia, que son el alma de nuestras instituciones.

Si hay gente tan perversa o tan ignorante que pueda creer que la libertad se puede presentar en forma de asesinatos y pillaje, intolerancia a la irreligión, sepan que hablan solo por ellos mismos.

Nosotros y aquellos por quienes hablamos, no participamos de esa peligrosa obcecación.

(Del periódico inglés «Morning Post», de fecha 5 del corriente;

ejemplaridad a los mentados; si cabe superación.

En todo Navarra imperan una sensatez, tal seriedad y tan discreto recogimiento, que causan maravilla a cuantos forasteros llegan a aquellas tierras.

Los navarros tienen a sus hijos en el frente de batalla, peleando y muriendo heroicamente para salvar la civilización cristiana y España; los navarros ven al heroico Ejército español pelear y sufrir y morir por los propios fines, y no quieren divertirse «al holgarse en vida muelle y regalada».

Dejaron los teatros y cines, los pasatiempos y frivolidades, las meriendas, los regalos, el comer bien, el vestir, salvo lo indispensable dentro de gran modestia; y se dedicaron a ahorrarse para que no falte a los guerreros; a no pecar para que no siga el estimulante de la ira de Dios; y a orar y hacer penitencia a fin de descargar el justo enojo del Altísimo.

Al íntegro catolicismo de Navarra corresponde el más acendrado patriotismo.

(Cuanto de Navarra podemos imitar en Castilla)

El mérito de Navarra está, más que en dar sus hijos y sus dineros y los productos de la labor de los que quedan en aquella bendita tierra, con ser grandísimo mérito, en la educación y dominio, según regla de prudencia, de la voluntad de los que en casa quedan.

Este es que es sublime mérito! Vencer la voluntad para atemperarla al bien.

Imitémosla los de Castilla. Con esto sólo quedaría purificada España. Señores generales beneméritos que dirigen la contienda guerrera y nos gobiernan! Pensemos en un premio merecido para Navarra; que sirva para perdurar el recuerdo, más que de sus actos guerreros, de su fe, de sus virtudes y de su prudencia.

El Bachiller Santos Carrasco,

Postal patriótica

IX

La Virgen del Pilar, dijo...

En esos momentos de meditación histórico-espiritual, que tanto alimentan al alma, han pasado por mi imaginación dos fechas memorables, que vamos a estudiarlas separadamente.

1808

La ambición del Hombre que murió abandonado en Santa Elena, estaba en su apogeo.

Como a Alejandro Magno, no le faltaba más que llorar por los mundos siderales que no podría conquistar. Y ambicioso de poner su planta en todos los territorios se fijó en España. En esta España que, según frase de un gran pensador, ha fabricado a la Historia con sus hazañas.

Pero el gran coloso contempló a España solo en la superficie, sin comprender que su fondo como el del mar, encerraba abismos de misterios, y al poner el pie sobre ella, se hundió, como al ponerle sobre el líquido elemento, Palafox y el Tío Jorge, representantes del Ejército y del pueblo, respectivamente, que en desordenadas, pero bravísimas milicias, se organizó para la defensa de la ciudad de España, asumiendo el mando.

Los encuentros eran de gigante; el esfuerzo bélico insuperable; pero nuestros hombres necesitaban la ayuda sobrenatural que impuso, siempre, el espíritu de nuestras tropas hacia el fuerte de las conquistas.

Por eso, un aragonés, interpretando, en un descanso de la lu-

cia, el sentir de todos los ciudadanos, lanzó, en alas de la jota, un pensamiento que decía así:

«La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa, que quiere ser capitana de la tropa aragonesa.»

1936

Estamos en un momento parecido.

La ambición de Moscú, que, tan bien se ha hecho la ilusión de conquistar «los mundos siderales», ha fijado su vista en España.

Vivimos otra guerra de Independencia. Frente a la legislación impuesta desde Moscú, aboliendo la familia, desorganizando la Justicia, abeyando la enseñanza, negando la libertad y arruinando la economía, se han levantado el moderno Palafox y el Tío Jorge moderno, y Ejército y pueblo, en sus diferentes milicias, se han organizado para la defensa de la nación.

Los encuentros son de gigante; los esfuerzos, bélicos, insuperables; y como en el siglo pasado la ayuda sobrenatural, necesaria. Así la hemos visto solicitar del Alto Mando, seguro de la victoria.

Y otro aragonés, (de corazón) interpretando el sentir, también de todos los españoles, lanza, en esta postal, este otro pensamiento:

«La Virgen del Pilar dijo que no sería francesa; ¡conque «pa» que sea rusa, con la genética esa!

Valeriano P. Flórez-Estrada.

Se tomó Navalperal sin disparar un sólo tiro

Avila 8 (8 noche).—Ha sido ocupada en la mañana de hoy Navalperal. Con ello ha venido a derrumbarse el más firme baluarte que los rojos tenían en la provincia de Avila y Madrid. Navalperal, cuartel general desde hace mucho tiempo de Mangada, era el único centro de aprovisionamiento para la capital marxista pues por medio de un tren blindado enviaban desde allí todo el ganado que robaban en las dehesas del Sur de esta provincia.

Unas sencillas operaciones de exploración y tanteo efectuadas al principio de la campaña hicieron creer a Mangada que Navalperal era una posición inexpugnable. Durante este tiempo han construido trincheras perfectamente fortificadas, defendidas por alambradas y han acumulado allí toda suerte de elementos. Sin embargo este considerable baluarte comenzó a tambalearse desde hace unos días cuando el alto mando dispuso marchar sobre dicho punto. Se derrumbó por completo en el día de ayer por el fuego continuado y certero de nuestra aviación.

Hubo lucha empeñada desde las primeras horas de la mañana, reproducida por la tarde porque las fuerzas rojas al convencerse de la superioridad de nuestra ofensiva emprendieron la huida pero sin duda desde Madrid, conscientes de la importancia que Navalperal ofrecía para ellos, les obligaron amenazándoles de muerte, a volver a la lucha. Pero no había aún cerrado el día cuando volvían a emprender de nuevo la huida.

Nuestras tropas vivaquearon en una altura que domina el pueblo por la parte Sur al propio tiempo que otras fuerzas ocupaban posiciones en el sector Norte.

A las nueve de la mañana de hoy la columna que manda el coronel graduado don Oscar Nevado ha entrado en Navalperal sin disparar ni un solo tiro. Simultáneamente entraban en el pueblo las fuerzas del teniente coronel Merlo. A su encuentro salió un brigada de Infantería para entregarse. Este brigada era la máxima autoridad marxista que quedaba en Navalperal. Ayer a última hora de la tarde todavía mandaba aquella posición un capitán, y tres días antes estuvo allí el propio Mangada con todo su cuartel general, pero por lo visto la bazarra de los rojos a la hora de la verdad queda reducida a dejar las posiciones en manos de una brigada.

El capitán en cuestión había huido durante la noche camino de Madrid. En Navalperal a la entrada de nuestras

tropas no había más que unas pobres mujeres y niños. Los hombres o han huido si eran rojos, o han sido fusilados impunemente si eran de derecha.

En nuestro poder han caído dos cañones del 10,5 y otros dos del 7,5 así como gran cantidad de armamento de diversas clases.

Seguendo la costumbre ya conocida, voló sobre Navalperal un avión rojo que arrojó varias bombas hasta que se presentaron dos de nuestros cazas que le pusieron en vergonzosa huida.

Las bajas sufridas por el enemigo durante la operación de ayer han sido cuantiosísimas. Con la caída de Navalperal quedan en situación comprometidísima las escasas posiciones que los rojos conservan todavía al Sur de esta provincia en los límites de la de Madrid.

Cómo han dejado el Palacio Arzobispal de Toledo

Hemos conversado hoy con un sacerdote que ha venido de Toledo y nos ha hecho algunas declaraciones acerca de cómo se ha encontrado el Palacio Arzobispal cuando nuestras fuerzas entraron en la ciudad imperial.

En el comedor se encontró la mesa puesta con todo lujo y abandonada comida, como para un fastuoso festín.

En el dormitorio del Cardenal Primado, se había sustituido la humilde cama de madera por dos lujosas camas de bronce, que era el aposento que empleaba el capitán Sediles para descansar.

En una habitación se ha encontrado un verdadero almacén de calzado fino, procedente sin duda de los asaltos a las zapaterías.

En lugar de los dos cañones que había en el Palacio han sido hallados más de un centenar, producto de los robos cometidos por los rojos en la capital y pueblos de la provincia y que los depositaban en el Palacio.

La caja de caudales del Arzobispado se ha encontrado cerrada y sin señales de violencia alguna, y en su interior estaba íntegro el dinero de la Diócesis, pero no así el de la propiedad del Primado. En cambio, se ha encontrado una cantidad superior a la sustraída.

Debajo de una cama se han encontrado ochenta botes llenos de estricnina y dos medios sacos que contenían alhajas y joyas robadas en domicilios particulares.

Y por último nos dijo que todos los Crucifijos del Palacio estaban mutilados.

Cajas de caudales "Gruber"

Informaciones de todos los frentes

Informes oficiales

Comunicado oficial núm. 71.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 8 de octubre de 1936.

Continúan las fuerzas de este Ejército desplegando actividad en todos los frentes, y consiguiendo señalados puntos. Se ha operado en la jornada de hoy en los frentes de Soria, Guadalajara, ocupando la plaza de Sigüenza; en el de Avila donde se ha entrado en Navalperal de Pinarés; en el de Gredos (Toledo), habiendo caído en nuestro poder el importante punto de comunicaciones de San Martín de Valdeiglesias y en el de Asturias-Vizcaya, en los que las respectivas columnas han alcanzado sus objetivos.

Detalles de la toma de Sotillo de la Adrada

Sotillo de la Adrada conquistado. En el sector N. y para ocupar la loma cota 1.500 metros que se encuentra al sur de Navalperal, hubo un reñido combate contra un enemigo fuertemente atrinchado al que se le hizo abandonar las posiciones que ocupaba y batirse en retirada emprendiendo al poco tiempo franca huida. Sin embargo volvió a hacer resistencia y reaccionando fuertemente los marxistas de la retaguardia les obligaron amenazándoles de muerte aunque no les valió la amenaza de gran cosa pues nuevamente nuestras fuerzas le obligaron a emprender una nueva fuga.

En el sector Sur, con la ocupación de Escalona, de Almorox, se cortó la retirada al enemigo y se le causaron muchas bajas, capturando prisioneros y entre ellos a un oficial y dos sargentos. También se cogió abundante material de guerra.

La columna que manda el Coronel Monasterio, entró en Adrada, a primera hora de la mañana y a las once lo hacía en Sotillo de la Adrada obligando al enemigo a replegarse rápidamente y dejando en nuestro poder 40 muertos, ambulancias y abundante material de guerra.

Se pasaron a nuestras filas 40 guardias civiles y dos soldados.

Toma de Navalperal

Se ha conquistado al enemigo la importante posición de Navalperal cogiéndole además una gran cantidad de municiones.

Sigüenza

En el momento de la transmisión de este comunicado se está combatiendo en las proximidades de Sigüenza.

Ocupación de San Martín de Valdeiglesias

Las fuerzas expedicionarias de la 7.ª División que al mando del General Mola operan en la provincia de Toledo, han ocupado en el día de hoy San Martín de Valdeiglesias.

Esta posición tan bien fortificada por los rojos, es cabeza de partido judicial y pertenece a la provincia de Madrid.

Ocupación de Sigüenza

En las primeras horas de la tarde del día de hoy, las fuerzas del General Mola han ocupado la ciudad de Sigüenza, a la que desde hace varios días se tenía sitiada y completamente incomunicada.

Material cogido en San Martín de Valdeiglesias

En la toma de San Martín de Valdeiglesias nuestras tropas se apoderaron de abundante botín de guerra. En el mismo figuran 27 cañones, 10 coches ligeros, 2 piezas de artillería sobre camiones, un tren de municiones, 1.500 proyectiles de artillería y un quítrono completo.

Entre los prisioneros hechos figuran 32 guardias de Asalto. Antes de la entrada de nuestras tropas los rojos quemaron el seminario donde tenían el depósito de municiones.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Noticias oficiales recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid, a las 10,30 horas del día 9 de octubre de 1936.

Los defensores del Santuario de Andújar abastecidos

Radio Cádiz da cuenta de que por la estación nacional, fueron ayer abastecidos los valientes defensores del Santuario de Andújar, que se encuentra allí desde que comenzó el movimiento.

Cónsul rojo en Gibraltar

Según dijo esta noche el General Queipo de Llano, el encubrista Plácido Alvarez Buyla ha sido nombrado Cónsul en Gibraltar.

Ha sido designado por el Gobierno de Madrid como jefe del frente de Montoro, el exministro de la «Guerra marxista», teniente coronel Fernández Sarabia.

Gobierno provisional de Euzkadi

La emisora de extracorta de Bilbao, radaba ayer tarde, la asamblea que se estaba celebrando para la constitución de la mesa foral que ha de designar el Gobierno de Euzkadi. Pronunció un discurso el Gobernador, que concedió en nombre del Gobierno de Madrid la autonomía a Euzkadi y dió posesión de su cargo de Presidente a José Antonio de Aguirre, el cual a continuación pronunció un discurso. A la asamblea asistieron todos los diputados nacionalistas del Frente popular de Vasconia.

La situación en Santander

Lisboa.—Parece que es gravísima la situación en Santander, donde la Guardia civil y los de Asalto, han sostenido sangrienta lucha con los milicianos. Esto ha obligado a Bruno Alonso a pronunciar un discurso desde el Ayuntamiento, recomendando a todos paz y buen comportamiento. Se sabe también que en varios pueblos importantes de la provincia se han registrado colisiones entre el vecindario y los milicianos que requisaban viveres.

¿Se ha suicidado Azaña?

Londres.—Se ha captado un radio del que parece deducirse interpretando la clave empleada, que Azaña, al intentar huir de Madrid, fué sorprendido por los elementos anarquistas y puso fin a su vida, suicidándose en el mismo aeródromo.

Otras informaciones

Fusilamientos ante espectadores

Berlín.—En Barcelona y ante seis mil espectadores, han sido fusilados un juez y dos oficiales del Ejército, condenados a la última pena por un tribunal popular.

Contra los rojos que se van

Lisboa.—Siete delegados rusos que han estado una temporada en el territorio español dominado por los rojos, dirigiendo y controlando la campaña guerrera embarcaron en el puerto de Barcelona a bordo de un buque ruso para retornar a su país. En los muelles del puerto se aplió enorme muchedumbre popular que denostó a los delegados rusos. Hanandose de los más audaces improperios.

Según parece, está actitud indigna de la masa popular catalana obedece a que varios de aquellos delegados rusos hicieron recientemente declaraciones a la Prensa que les es adicta, afirmando que «las milicias populares que luchan en los distintos frentes de batalla carecen de valor y no tienen disciplina».

Cuando el buque iba a zarpar la muchedumbre arreció en sus insultos y gritos de hostilidad contra Rusia y delegados, y hasta se cruzaron disparos de armas cortas entre éstos y el público, resultando algunos heridos.

Tren de municiones volado

Valladolid.—Se van conociendo nuevos detalles del último raid aéreo sobre Madrid. Fué el ataque intensísimo, y el acierto de los aviadores que efectuaron el bombardeo quedó comprobado plenamente.

Un tren de municiones que se hallaba en la estación de Las Delicias fué alcanzado por las bombas que arrojó la aviación nacional, originándose violentísimas explosiones. Se sabe también que este bombardeo ha producido en la población civil madrileña una fuerte depresión en su moral, ya bastante decaída.

gran sacrificio de Navarra

Fama bien ganada tiene la región navarra de ser íntegramente católica, fuerosamente patriótica, y de conservar las tradiciones históricas con mayor pureza.

Los navarros veneran a sus mayores, y el legado tradicional del gran pueblo que éstos formaron, le tomaron, le guardan, le observan y le cultúan.

Al peligrar la fe, al estar a punto de desbaratarse la Patria, y cuando virtud, el honor, la justicia, la libertad, la paz y los bienes temporales se hallaban a punto de desaparecer por acción de los que usan de la diligencia y de la razón para llevar a insuperable la bestialidad que con-

tinaron en sus séres, Navarra entregó toda su juventud masculina, y su vida, y la labor de sus mujeres, y sus actividades del resto de sus hombres, por la fe católica, y por España.

El comportamiento de esa juventud, no obstante los innumerables sacrificios para romper resistencias que empujaron a los técnicos militares navarros (por ejemplo los regueros en Irún), quedó sobrecrédito en Tolosa, en Irún, en San Sebastián, en la línea Norte del Ebro de Madrid, en Eibar... y quedó acreditadísimo en cuantos lugares de lucha pongan sus plantas.

Las aportaciones de bienes de Navarra para el Ejército han alcanzado alturas muy extraordinarias; aun este año ha sido casi nula la cosecha en aquella región.

Al todo lo expuesto es merísimo que los buenos españoles, aun ejecutando Navarra hechos que superan en

Barco pirata apresado

Lisboa.—«O Seculo publica el siguiente telegrama de Gibraltar: «Esta tarde, cuando intentaba atravesar el Estrecho de Gibraltar, fué hecho prisionero por los cruceros «Cañarias» y «Almirante Cervantes», el barco «San Guzmán», navio de guerra auxiliar, que fue llevado a Cádiz.»

Prieto habla con Asturias

Tetuán.—A las 4,15 de la tarde hablaba Prieto por radio con Asturias, y al oír que la emisora roja le aseguraba que habían conquistado buenas posiciones próximas a Oviedo, noticia desmentida por el general Aranda, y que acaso hoy pisaban las calles de la ciudad. Prieto contestó: «Me alegro mucho». «Me alegro mucho». «Que sigan las cosas como usted me dice». «Y que sea pronto». «Que sea pronto, para bien de todos y para quitar malos sabores de boca».

El exgobernador de Toledo, del F. P., héroe del Alcázar

Orense.—Ha llegado a esta ciudad el exgobernador de Toledo don Manuel María González López, acompañado de su esposa e hijos, y los tenientes de Artillería señores Leirós y Calvar, héroicos defensores del Alcázar toledano. Fueron recibidos por las autoridades y numeroso público que los ovacionó entusiastamente, dirigiéndose al Hotel Roma donde fueron observados con un almuerzo.

París. Calle de Saint André (Puerta reservada), Discreción absoluta.

Las... barbaridades de Marfín Caire

Madrid 8.—(Estación de Telégrafos). Párrafos del «discurso» del «compañero» Marfín Caire en la tarde de ayer.

«Madrid no se defiende solo con fusiles en el frente, no, Madrid se defiende en el frente y en la capital. Hay miles de facciosos emboscados que hasta tienen documentos que les comprometen».

Hay otros que ponen cara triste cuando les llega una noticia, sea favorable o desfavorable, porque lo que desean es que enemigo esté muy lejos de Madrid rápidamente; a estos hay que eliminarlos, matándolos si es preciso».

Para la defensa de Madrid estamos todos dispuestos como un solo hombre; pero los fusiles solamente hay que entregarlos a los que liayan matado a tres fascistas cuando menos. Estas tres muertes son precisas como cédula de identidad para circular por Madrid. ¡Ya lo sabéis! El que quiera ser madrileño, buen madrileño, no tendrá que traernos tres certificados de defunción de tres fascistas, cuando menos. Yo, que no pienso ser menos, os traeré la piel de tres facciosos de verdadera categoría.» Salud. (Grandes aplausos).

Comandante en jefe de la Artillería nacional

Don Joaquín García Pallasar, Coronel de Artillería ha sido nombrado en plaza de categoría superior, Comandante en Jefe de Artillería de los Ejércitos nacionales.

El servicio de coches-camas entre Irún y Sevilla

La Compañía de Ferrocarriles del Norte de España, comunica que desde hoy se ha reanunciado el servicio de coches-camas, diariamente desde Sevilla a Irún y regreso.

AVISO

La Sociedad de Ultramarinos, Comestibles y Similares, recuerda que según su Pacto, el domingo 11, se abrirán sus establecimientos hasta la una de la tarde por ser el lunes fiesta de La Raza, día festivo, que no se abrirá en todo el día.

Al mismo tiempo advierte que a partir del día 16 del presente se abrirá a las nueve de la mañana y se cerrará a las siete de la noche.

Burgos 9 de Septiembre de 1936.—EL PRESIDENTE.

CRISIS DE HOMBRES

El hombre, ser compuesto de alma y de cuerpo, de órganos y de un principio vital que gobierna esos órganos, cuando tiende a dar a la materia la mayor actividad posible torciendo el dominio del espíritu sobre la materia, se convierte en un hombre sin ideales, sin nobles pensamientos, incapaz del sacrificio y de la abnegación. Y un hombre así, que se deja dominar por la parte inferior, no merece el dictado de hombre.

Hoy la mayor parte de la sociedad se halla integrada por hombres de esta índole, que no extienden sus miradas más allá de un reducido horizonte. Han divinizado la materia y ya no tienen otro móvil para obrar que el dinero, otro objeto que la producción, otro término que el goce. Para éstos nada significa el deber, el desarrollo moral del individuo y de la sociedad; la historia es muda, la experiencia estéril, el porvenir, nada.

Esta vida puramente materialista ha creado hombres sin voluntad, sin convicciones honradas, hombres egoístas. La crisis de hombres que padecemos se debe a esa vida llena de goces y de placeres. Sabios eminentes han querido poner remedio a esta llaga social valiéndose de medicamentos que durante algún tiempo adormecían al enfermo, reproduciéndose más tarde la enfermedad con síntomas alarmantes. Creían salvar la sociedad dotándola de nuevos inventos, ignorando que esa falta de hombres se debía, no a falta de adelantos materiales, sino a falta de Religión.

La educación, la instrucción y la moralización de los hombres, palabras que andan en boca de todo el mundo, no se pueden llevar a cabo sin la Religión verdadera. Pues la propagación de un sentimiento religioso, vago, indefinido, sin reglas, sin dogma, sin culto, no servirá para otra cosa que para extender supersticiones groseras entre las masas, y formar una religión de poesía y de romance en las cabezas acomodadas; vanos remedios que sin detener el curso del mal, aumentarán el vértigo del enfermo y acelerarán su muerte.

Sólo la Religión católica, que en el transcurso de la historia ha ido avivando de continuo, los más altos pensamientos, enseñando al hombre que tiene un espíritu más valioso que los metales y de mayor energía que el vapor; que en los tiempos de barbarie se colocó en medio de los pueblos groseros e ignorantes para conducirlos a la civilización, servirá ahora entre los pueblos civilizados de preservativo de la disolución que les amenaza.

Dejad que la Religión católica modele el Corazón de los hombres, inculcándoles ese altruismo santo; dejad que ilustre y dirija el entendimiento humano por el camino de la verdad y palpará que la materia carece de títulos para ser la reina del mundo, y que esos hombres faltos hoy de principios altos, tendrán mañana convicciones honradas que les harán considerar la vida como un tránsito para la otra; que lucharán por el dominio del espíritu sobre la materia.

El famoso aviador Reing Loring relata la vida que ha hecho con los marxistas madrileños

Hace unos días dábamos cuenta del aterrizaje en Noáin de un aparato rojo que conducía el ilustre aviador Rein Loring. Al ser conocido Fernando por las tropas, para quienes no cabía duda alguna del patriotismo del bravo piloto, se produjo un momento de emoción. Fernando Rein Loring, volvía a España, de la que la vesania de los rojos le había tenido secuestrado.

Emocionante y curioso es el relato que ha hecho de su vida entre los marxistas madrileños. Fernando Rein Loring, pertenecía a la Compañía de transportes aéreos «Lape» y tenía a su cargo el correo Madrid-París. Había disfrutado una licencia de un mes y volvió a tomar el servicio el día 13 de julio sin sospechar lo que iba a ocurrir.

Faltan aviadores entre los rojos

Los marxistas han tenido a Rein Loring inactivo durante dos meses. No le permitían ni aproximarse a los aparatos. Iba al aeródromo, permanecía en él durante las horas que le indicaban. A esto se limitaba toda su labor. Sospechaba de él, por ser conocidas sus ideas y su religiosidad.

Pero en estos momentos los rojos carecen de pilotos. Los franceses que estaban bajo sus inmediatas órdenes y que realizaban los bombardeos que se les indicaban y los servicios de reconocimiento que exigía el mando, van desapareciendo, unos por los disparos de las baterías antiaéreas de las fuerzas nacionalistas y otros porque no quieren seguir la suerte de sus compañeros perdidos. Les faltan pilotos. Es inútil que para estos treinta y cinco mil pesetas mensuales—los mecánicos ganan que se les ofrecen suculentas y se cuatrocientas pesetas diarias—y que les ofrecen suculentas y se les trate con extraordinaria deferencia.

Los servicios que ha prestado el aviador

Después de cerca de dos meses de inactividad, un día recibió orden de subir a un avión en calidad de segundo piloto y observador.

El avión constaba de una magnífica cabina con seis butacas cómodas, que ocupaban cinco individuos armados, que vigilaban a los pilotos y a Rein Loring. En el asiento de la conducción iba el piloto francés. Aquel viaje tenía por objetivo bombardear una concentración de tropas nacionalistas.

Rein Loring debió pasar por momentos terribles al hallarse sobre aquellos soldados que iban a defender lo que él hubiera defendido. Cuando los cinco hombres armados señalaron la concentración, Rein Loring pareció indignarse y afirmó rotundamente que eran tropas rojas. «¿Qué vais a hacer? ¿Vais a bombardear a los propios camaradas? ¿Queréis que nos fusilen a todos?». Lo cierto es que los soldados nacionalistas no sufrieron el bombardeo del avión rojo que voló sobre ellos con propósitos criminales. Para justificar la operación, cosa que ocurre frecuentemente cuando no se consiguen los objetivos que se ordenan por el alto mando, fueron arrojadas las bombas en un sitio cualquiera.

Otro vuelo realizó Rein Loring

como ayudante del piloto francés y en este caso, como las fuerzas nacionales se hallaban próximas a las rojas, en una operación de guerra, las bombas fueron a caer «casualmente» sobre las columnas rojas.

Precisamente no hace muchos días que los partes oficiales de los cuarteles generales del Ejército español daban cuenta de este bombardeo con víctimas de los rojos hechas por sus aviadores.

Un sólo vuelo ha realizado Rein Loring como piloto de un avión de bombardeo, vigilado por los seis acólitos rojos que ocupaban las butacas de la cabina. En esta ocasión, las bombas fueron cayendo alrededor de una columna nacionalista, sin que ni una sola de ellas tuviera la «suerte» de hacer blanco. Fué una desgracia que lamentó vivamente el héroe piloto, al comentarlo con sus «camaradas».

Cómo se vive y cómo se muere en la Madrid de los rojos

Un pensamiento único es el del vecindario madrileño desde que se ha iniciado el movimiento salvador de España, y ese pensamiento, sin tests de zozobras e inquietudes, se traduce en la pregunta mental que todos y cada uno de los no milicianos se hacen cada día: «¿Me tocará hoy a mí?»

La pesadilla del motor de un automóvil, ese automóvil fantasma que se detiene ante un edificio y del que salen unos hombres con rostro patibulario para efectuar sus diligencias, consistentes en arrebatar de su hogar a una persona que no ha cometido otro delito que el de «no ser rojo», es la que padecen desde hace más de dos meses los vecinos de la villa de Madrid.

A juzgar por las referencias obtenidas, los porteros de los inmuebles son los sabuesos que puzza la «checa» para sus delaciones. La ojivera del portero al inquilino no se convierte en sentencia de muerte.

No hace muchos días, en el mismo cargo que ocupaba Rein Loring, desapareció uno de los inquilinos, se sospecha que por la denuncia del portero. Este, cuando el hecho de la muerte fue confirmado, cometió la vileza de subir al piso y luego de dar el pésame a la esposa de la víctima, aseguró que él quería mucho al señorito hasta el extremo de que quería guardar un recuerdo suyo, para lo cual se llevó un aparato de radio ante el asombro de la viuda y el temor consiguiente que le impedía todo movimiento de protesta.

En la mayor parte de los casos, los cadáveres de los sentenciados permanecen varios días en la calle. El cuerpo inanimado del hermano de José Antonio Primo de Rivera, permaneció, por la calidad de la persona, en las calles de Madrid cinco o seis días, no permitiendo unos milicianos que nadie se aproximase. Una señora que al ver el rostro comido de moscas y en estado de putrefacción intentó cubrirlo con un pañuelo estuvo a punto de ser fusilada.

El vecindario madrileño tiene miedo incluso a bajar a los sótanos de las casas cuando se nota el vuelo de los aviones nacionales porque la reunión de todos los vecinos del inmueble en el sótano

de la casa debido a esta circunstancia, sirvió de pretexto a los milicianos rojos para acusarlos de una reunión clandestina anticomunista y todos fueron fusilados por esta causa.

Como pudo fugarse de Madrid

En el aeródromo de Barajas, como en todos los que sirven de base a la aviación roja, se tiene un solo pensamiento, una sola inquietud: la posibilidad de que aparezcan los aeroplanos del Ejército nacional y procedan a bombardear. Por ello se tienen dadas órdenes terminantes para que nunca permanezcan dos aparatos próximos, ya que, además de ser más visibles, están expuestos a que una sola bomba los destruya.

El último sábado, cuando acudió el jefe del aeródromo de Barajas a su puesto, se indignó al observar que tres aparatos permanecían alineados y muy próximos y con la grosería característica, dio órdenes para que los aviones se cambiaran de posición, esparciéndolos. Rein Loring no dudó un momento, y al sargento que había recibido la lluvia de epítetos, y de órdenes, se le ofreció para trasladar uno de los aparatos y se dirigió a él muy decidido.

«No, señor; no, señor—decía el sargento—; se lo agradezco; pero me lo han mandado a mí y yo le sabría muy mal al jefe».

Parece que Rein Loring convenció al sargento de que la maniobra era más fácil poniendo en marcha el aparato que haciendo el traslado a mano, y acudió al capitán, que permitió al piloto realizar la maniobra indicada.

«Llévelo rodando, pues no tiene necesidad de ascender—le dijo. El avión, un bimotor inglés de tipo moderno, comenzó a rodar por el campo».

«Cuando Rein Loring, pilotando el bimotor, había avanzado unos cuantos metros, pidió autorización por señas al jefe que le observaba para dar unas vueltas sobre el aeródromo; pero recibió la negatíva más rotunda».

No se inmutó el muchacho y cuando lo creyó oportuno, comenzó la ascensión, bajo la vigilante mirada del jefe del aeródromo y del sargento, que extrañado, debía pensar:

«¿Qué irá a hacer éste?»

Rein Loring, a fin de no despertar sospechas y evitar que disparasen contra él, tomó la dirección de Valencia a poca altura; pero en cuanto observó que la distancia que le separaba de los que estaban en tierra era considerable, ascendió violentamente, pasó sobre el aeródromo y emprendió su rumbo con dirección a Pamplona, donde lo llamaban imperiosamente su deber de patriota, su amor de enamorado y su cariño de padre.

Visitas a la Prisión Provincial

Con el fin de armonizar debidamente el servicio de comunicaciones de aquellos reclusos detenidos con motivo del movimiento salvador de España, con los demás servicios regiminales del Establecimiento, así como las demás visitas a los demás presos comunes, se hace público que a partir del lunes día 12 de los corrientes, las visitas serán por orden alfabético de apellidos, como a continuación se indica:

- Los lunes podrán visitarse a los reclusos cuyos apellidos comiencen por A, B, C, CH, D, E. Los martes, a los que comiencen por F, G, H, I, J, K, L. Los miércoles, a los que comiencen por M, N, O, P, Q. Los jueves, todos los de delitos comunes. Los viernes, servicios de policía. Los sábados, a los que comiencen por R, S, T, U, V, X, Y, Z. Los domingos, todos los de delitos comunes.

«Coros Escolares» anejos a la Normal de Maestros

Agradablemente sorprendidos, hemos presenciado en el Teatro Principal, un ensayo de los «Himnos» que han de ejecutarse en el concierto que se proyecta celebrar, a beneficio de la suscripción patriótica pro avión «Burgos».

Se trata de un conjunto de más de seiscientos niños de ambos sexos que dirigidos por el maestro Angel J. Quisada, ha conseguido un conjunto verdaderamente hermoso.

Cooperan a estos trabajos con verdadero entusiasmo, todos los profesores y maestras de la Normal y Escuelas Nacionales de esta ciudad. En breve daremos más detalles de este acontecimiento artístico-musical.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

CURSO DE 1935-36. EXAMENES

Exámenes para el viernes 9 del actual: A las nueve y media, segundo llamamiento para los alumnos oficiales, colegiados y libros de 2.º curso plan moderno.

Burgos 8 de Octubre de 1936.—El secretario.

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Sesión del día 7

Preside el señor Casado y asiste los señores Conde, Castrillo, S. Ariz, F. Bravo, Fuente, Domingo y Rodríguez adoptándose los siguientes acuerdos:

De conformidad con lo propuesto por la Diputación de Navarra, se acordó felicitar con todo entusiasmo a la Junta de Defensa Nacional, por haber resuelto el sentir general del pueblo español, declarando explícitamente que enseñanzas de Religión e Historia grada son obligatorias y forman parte de la labor escolar.

Publicar en el «Boletín Oficial», balance de comprobación y saldos Caja habido en 30 de Septiembre último. Quedar enterada de los partes de greso de enfermos y heridos en el Hospital Provincial.

El señor presidente manifestó que cumpliendo el acuerdo adoptado en la sesión anterior, en virtud del que se puso a disposición del jefe del Gobierno Estado Español el Palacio de la Diputación, se había habilitado convenientemente el primer piso quedando incluido juntamente con sus dependencias servicios. Se acuerda quedar enterados aprobar la determinación adoptada y municipal al Ayuntamiento a los efectos del abono de los gastos por am. Corporaciones.

Aprobar la relación de los presupuestos que han servido de abono a Ayuntamientos los artículos de sumistro facilitados al Ejército y Guardia Civil durante el mes de Septiembre.

Aprobar el acta de recepción y liquidación de los acopios de piedra ministrados en la carretera de Ros Burgos, Sección de Santa María Campo.

Hacerse cargo de la demente Eufemia López, de Pléniagas.

Idem de Victoria San Mamés, Burgos.

Hacer entrega a Pedro Díez, de Arrias, de su hijo Francisco, asilado en la Casa de Caridad.

Solicitar autorización de la Junta concesión de créditos para el traspaso de fondos en las cuentas de 3 y 6 meses a la cuenta corriente a la vista.

Aprobar la nómina de gratificación que corresponde percibir al interventor y depositario, correspondiente al tercer trimestre, de caminos vecinales.

Idem la distribución de fondos por el presente mes importante 373.205 pesetas.

Idem el repartimiento de la contribución rústica para el año 1937.

Idem varias cuentas y facturas».

Tribunales

Señalamientos para el 9.

Causa procedente del Juzgado de Briviesca, sobre tenencia de armas, seguida contra Quirino Bañuelos.

Causa procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, sobre atentado seguida contra Estel Azofra García.

Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital sobre estafa, seguida contra Julián Tirso Lavín Rivero y Manuel Sánchez López.

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castigón sobre desacato, seguida contra Ira Daniel Alcalde, se ha dictado sentencia, condenándole a pena de un año, ocho meses y día de prisión menor, multa de 250 pesetas y al pago de las costas.

Administración de Rentas Públicas

PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES.

Se pone en conocimiento de señores contribuyentes domiciliados en esta capital, propietarios de vehículos de tracción mecánica, que el pago correspondiente al año 1937 se halla expuesto en el respectivo Negociado de esta Administración de Rentas Públicas, admitiéndose reclamaciones hasta el próximo día 15.

Burgos 1.º de octubre de 1936. Administrador de Rentas Públicas

Orfeón Burgalés

El día 5 de los corrientes, en domicilio social tuvo lugar la ejecución de ensayos en esta entidad coral, efectuando, además de la Junta Directiva y los orfeonistas, numerosos socios protectores que con su asistencia quisieron hacer testimonio de adhesión a esta cultural y veterana ciudad.

Esta Junta directiva tiene en proyecto un interesante concierto de programa se dará a conocer. Los ensayos se verifican con gran entusiasmo hallándose muy concurridos.

Para que la labor de estos ensayos no sea difícil y conocer el número exacto de orfeonistas, se indica a que aún no hayan concurrido, lo gan a la hora de las ocho y cuando de la noche considerándose bajados aquellos que sin causa justificada jasan de asistir a los ensayos. Asimismo se invita a cuantos de formar parte del Orfeón Burgalés soliciten al presidente o al director de esta Sociedad en su domicilio, Lorenzo.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino 2.004. LA SEÑORA Doña Elena Saiz Casado ha fallecido en el día de hoy, a los 57 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolado esposo, don Manuel Palacios (delinante de Obras Públicas); hijos, don Manuel y don Emilio (delinante de Obras Públicas); doña María de Gracia y doña María del Carmen; hija política, doña Valvanera Lucendo; hermanos, don Gregorio y don José (industrial de esta plaza); hermanas políticas, doña Herminia y doña Felisa Moral, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades asistan al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma se han de celebrar en la parroquia de San Lesmes Abad, el primero, mañana sábado a las CUATRO de la tarde, y el segundo, el martes 12 del actual a las DIEZ de la mañana, actos de caridad por lo que les quedarán agradecidos. Burgos 9 Octubre 1936 Viva: Puebla, 21 El duelo se despide en el sitio de costumbre

As de la Alcaldía

TELEGRAMA DEL COMANDANTE MILITAR DE TOLEDO Y CONSIGNACION DEL ALCALDE

Alcaldía ha recibido en el día del Sr. Comandante Militar de Toledo el siguiente telegrama:

burgaleses defensores Alcazar entusiásticamente a V. S. a sus paisanos especialmente a los burgaleses enviaron mensaje a los adetes defensores brindando pros...

estación al telefonema recibido por alca...

Comandante Militar. El día su telefonema inmediatamente público, refúgole transmita a heburgaleses, capitán Vela, tententes...

BOYES PARA LAS FUERZAS

oy número 19.—Este convoy en por el Ayuntamiento al frente caya fué repartido entre las fuer...

Almacenes Monasterio y Casa de las Medias

Ayuntamiento Constitucional de Santa Cruz de Juarros

Gran surtido en bardinas Cazadoras y Jerseys caballero y niño

Almacenes CAMPO MERCADO, 2

AGUARON

Almacenes CAMPO MERCADO, 2

AGUARON

Alm. Bonifaz, número 15

Noticias de la prensa extranjera

D. N. B. París 3 octubre. El diario 'L'Action Française' indica que con esta fecha sale el avión de bombardeo Lioré Olivier Nr. 104, del aeródromo de Le Bourget con dirección a Barcelona, llevando medicamentos a la capital catalana.

'L'Action Française', no se muestra conforme con esta explicación y pregunta: «¿Para qué emplear un avión de bombardeo para realizar este cometido? ¿Qué se va a traer a Francia... oro del Banco de España o alguna personalidad relevante del Frente Popular? ¿Regresará el avión a Francia?»

D. N. B. Múnich 6 octubre. Esta mañana a las veinte ha fallecido en el sanatorio Neu-Whitelsbach, de Múnich, el presidente del Consejo de ministros de Hungría, señor Goemboes, que desde hace algún tiempo se hallaba recluido en dicho sanatorio, y a quien su familia ha acompañado en los últimos momentos.

D. N. B. Frankfurt 6 octubre. La aeronave 'Hindenburg' sale esta noche en dirección a los Estados Unidos a fin de realizar su décimo viaje.

D. N. B. Tokio, 6 octubre. Al pasar por Tokio, en su viaje hacia Shanghai, Lor Rothemere, ha hecho unas declaraciones diciendo que tanto él, como la mayor parte del pueblo inglés, admira al Japón y que aspiran a renovar su antigua amistad, siempre que no lleve consigo alguna animosidad contra América.

Hablando del peligro comunista y de los acontecimientos de España, declaró que Adolfo Hitler aparecerá en la Historia como el hombre que salvó al mundo del comunismo.

Lana de jerseys para el Ejército y Milicias

PRECIOS ESPECIALES en

Almacenes Monasterio y Casa de las Medias

Ayuntamiento Constitucional de Santa Cruz de Juarros

Gran surtido en bardinas Cazadoras y Jerseys caballero y niño

Almacenes CAMPO MERCADO, 2

AGUARON

Alm. Bonifaz, número 15

EL 85% de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago

SAUTIOL VENTA EN FARMACIAS

AVISO

El Centro de Enseñanza 'Instituto Cristóbal Colón' instalado en la histórica Casa del Cordón, hace público que por haber sido habilitados sus locales para la instalación de las SECRETARÍAS TÉCNICAS Y PRESIDENCIA DE LAS MISMAS del Gobierno Nacional, se ve en la precisión de suspender provisionalmente sus clases que reanudarán tan pronto cesen las actuales circunstancias, ya que de momento no encuentra locales aptos para la instalación de sus aulas.

EL DIRECTOR.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE PISOS Y MUEBLES

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES

García F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS

Diamante Para ostras, pescados, mariscos

Los mercados

BURGOS 8 MERCADO DE GRANOS Trigo a 74 reales fanega. Avena, a 51. Alholvas, de 46 a 48. Yeros, de 56 a 58. Cebada de 41 a 42 reales. Algarrobas, a 52. Tinos, a 45. Lana, a 45 pesetas arroba.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

FOTO - POSTALES de CALVO SOTELO, JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA y GENERAL CABANELLAS

Oferta especial en loza y cristal, le hace establecimiento VILLAVERDE San Pablo, 5

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerería Diaz, Guemes y en todas las Droguerías.

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Ureta del Val OCULISTA

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Clínica de Sogorro de Burgos.

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo

Rayos X y ANALISIS CLINICOS

MEDICO - DENTISTA J. del Val

GABRIEL SALA DENTISTA

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos

Vida local TINTASAMAS

Notas de Sociedad

ILUSTRES VIAJEROS. Procedentes de Pamplona llegaron en la mañana de hoy a nuestra capital el Excmo. y Rvdmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, doctor Gomá y el Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona.

Después de la visita que hicieron a la División, donde saludaron al general Cabanellas, se trasladaron a la Diputación provincial, residencia del jefe del Gobierno del Estado, cumplimentan a las autoridades.

A mediodía fueron invitados a su mesa por nuestro Excmo. Prelado, acompañados los Excmos. señores Arzobispo de Valencia y Obispo de Córdoba.

Terminado el almuerzo salieron los Prelados de Toledo y Pamplona en automóvil.

NECROLOGICA A la avanzada edad de 76 años ha fallecido don Mariano Caballero Ortega, Terciario Franciscano, y su entierro ha tenido lugar esta tarde con numerosa y distinguida concurrencia.

A su apenada esposa doña Francisca García, hijos, hijos políticos, entre otros nuestro estimado amigo don Gregorio Martínez, dueño del Café Royal y de más familia, testimoniamos nuestro sentido pésame.

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia, han denunciado infracciones de la ley de Pesca en términos de Quintanilla Vivar, Sotragero, Villarmero, Yllallón, y Tardajos, recogiendo artefactos con los que se cometían estas infracciones.

IGLESIA DE LA SAGRADA CORAZON DE JESUS.—Día de oración y adoración de la reliquia de la Santa.

ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.—Día de oración y reparación.

El 12 de octubre, fiesta de Nuestra Señora del Pilar, las señoras y señoritas Esclavas de María Inmaculada, tendrán comunión general a las nueve, en la Iglesia de las RR. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete, habrá función en la que predicará el R. Padre Bolnaga, S. J.

Durante todo el día turnarán en la vela al Santísimo rezando el santo rosario, cada media hora.

Se ruega a todas asistan y pidan hora de vela.

MES DEL SANTISIMO ROSARIO

SAN LESMES.—Mes del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa de comunión, en el altar del Rosario.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

MERCED.—Por la mañana, a las siete menos cuarto, santo rosario, ejercicio del mes y oración a San José, prescrite por Su Santidad León XIII

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, prescés por España, ejercicio del mes bendición y reserva, terminándose con la Salve popular.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Martínez Doulo, María López, María de la Torre Uztizka.

Defunciones.—Crescencia Gutiérrez Albillos, de Presendo, 78 años, Vitoria, número 16.

José Pedro Santamaría Palencia, de Burgos, 2 años, Sax CH, 14.

Antonio Izquierdo Ariz, de Pancorbo, 12 días, Casa de Caridad.

Mariano Caballero Ortega, de Palacios de Riosuerga, 76 años, San Francisco número 40.

Pedro Espinosa López, de Burgos, 51 años, Plaza de Alonso Martínez, 8.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Chocolate «Elgorriaga». Venta: Casa Diez.

Se vende un motor eléctrico marca «Siemens», seminuevo 3 y medio H. P.

Se venden dos vacas con buena producción de leche, en el estable de Eudisia Alcalde, Sasamón.

Magnífico aparato de radio valor en factura 1.100 pesetas, se da en 400.

Se vende máquina hacer calcetines cilíndrica, 94 agujas producción 10 dms. diarias; y otra de mano.

Se alquilan unas cuerdas en San Esteban.

Se alquilan habitaciones, cocina independiente.

Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16.

Informará: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).

Falange Española de las J. O. N. S.

Acordado implantar una Cantina en nuestro Cuartel de Milicias, se hace público para que los señores que lo deseen acudan al concurso que se celebrará el próximo día 14, presentando pliegos cerrados en la Jefatura de Milicias hasta las doce horas de dicho día.

Las condiciones se encuentran en la expresada Jefatura.

El importe de este anuncio lo satisfará aquel a quien se adjudique el servicio.

Burgos 7 de octubre de 1936.—El Comandante Jefe de Milicias Provincial.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 9, viernes, Los Santos Dionisio y compañeros mártires. Rito semidoble; color encarnado. La misa de estos Santos; 2.ª oración «Libranos» 3.ª a voluntad que puede sustituirse con la de la paz. Es lícito celebrar misas votivas y de Difuntos.

CATEDRAL (Capilla de Santa Ana).—Novena a Nuestra Señora del Pilar; a las once de la mañana y a continuación, en la Capilla del Santísimo Cristo, Via-Crucis, ofreciendo estos cultos por el triunfo victorioso de nuestra querida Patria.

SAN LORENZO.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Pilar, con los siguientes cultos: Exposición, rosario, plegaria, sermón por el Padre Leturia, cantos, reserva e himno.

CARMEN.—Novena del 7 al 15, en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella se hará la novena a Santa Teresa.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena, bendición con el Santísimo y adoración de la reliquia de la Santa.

Los días 13, 14 y 15, además, habrá sermón por el R. P. Otilio.

ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.—Día de oración y reparación.

El 12 de octubre, fiesta de Nuestra Señora del Pilar, las señoras y señoritas Esclavas de María Inmaculada, tendrán comunión general a las nueve, en la Iglesia de las RR. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las cinco, habrá función en la que predicará el R. Padre Bolnaga, S. J.

Durante todo el día turnarán en la vela al Santísimo rezando el santo rosario, cada media hora.

Se ruega a todas asistan y pidan hora de vela.

MES DEL SANTISIMO ROSARIO

SAN LESMES.—Mes del Rosario. Por la mañana a las nueve, misa de comunión, en el altar del Rosario.

Por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva.

MERCED.—Por la mañana, a las siete menos cuarto, santo rosario, ejercicio del mes y oración a San José, prescrite por Su Santidad León XIII

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, prescés por España, ejercicio del mes bendición y reserva, terminándose con la Salve popular.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Martínez Doulo, María López, María de la Torre Uztizka.

Defunciones.—Crescencia Gutiérrez Albillos, de Presendo, 78 años, Vitoria, número 16.

José Pedro Santamaría Palencia, de Burgos, 2 años, Sax CH, 14.

Antonio Izquierdo Ariz, de Pancorbo, 12 días, Casa de Caridad.

Mariano Caballero Ortega, de Palacios de Riosuerga, 76 años, San Francisco número 40.

Pedro Espinosa López, de Burgos, 51 años, Plaza de Alonso Martínez, 8.

Se vende un motor eléctrico marca «Siemens», seminuevo 3 y medio H. P.

Se venden dos vacas con buena producción de leche, en el estable de Eudisia Alcalde, Sasamón.

Magnífico aparato de radio valor en factura 1.100 pesetas, se da en 400.

Se vende máquina hacer calcetines cilíndrica, 94 agujas producción 10 dms. diarias; y otra de mano.

Se alquilan unas cuerdas en San Esteban.

Se alquilan habitaciones, cocina independiente.

Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16.

Informará: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA

A. RETES PINTOR Presupuestos gratis.—Sanz Paster, 4

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las 10 de la mañana, 689,5	Máxima a la sombra, 11,8	A las 10 de la mañana, 11,8
A las 10 de la tarde, 686,0	Mínima a la sombra, 0,8	A las 10 de la tarde, 0,8
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros

Donativos entregados en favor del movimiento nacional

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

AYUNTAMIENTO DE ESPINOSA de cuatro escudos y cuatro sortijas.

Relación de entregas de monedas, objetos de oro, alhajas y cantidades efectuadas en este Ayuntamiento hasta el día de la fecha por la Junta de Defensa Nacional:

Don Sergio Gutiérrez Solana, una moneda de 25 pesetas.

Doña María Teresa Linaza de Pórras, cadena, pulsera con colgante, monega inglesa con agujero, reloj y pulsera.

Doña Rosario Linaza, pulserita y la muchacha, cinco pesetas en metálico.

Don Bonifacio Alcorta, 25 pesetas en metálico.

Don Prudencio Gómez Marañón, anillo P. M.

Hijas de A. Pelayo, puños C. M.

Don Celestino Marañón y esposa, pulsera, dos monedas de 25 pesetas cada una y una moneda de dos pesos (esto de su hija Emilia).—De su hija Jacobita: una medalla, anillo y una moneda de dos pesos.—De la señora, un anillo y pendientes.

Una donante (M. L.), moneda de 20 francos, alianza y cadena de reloj.

M. P. P., moneda de 25 pesetas.

Don Manuel Gutiérrez, moneda de cuatro dolares y otra de cuatro escudos.

Don Gregorio López Revuelta, anillo con busto romano.

Doña Josefa Fernández (de Quintanilla del Rebollar), pendientes que cree ser de oro.

Don Florentino Pereda y esposa, cuatro botones redondos de oro y platino y 15 pesetas en metálico.

Don Francisco Meña y hermanas (Nóceco), dos monedas de 25 pesetas cada una, anillo, sello A. M., otro F. M., medalla de la Virgen del Rosario, medalla de San Antonio y cadanita.

Señorita Apolonia Gutiérrez, moneda colgante de 25 pesetas.

Señorita Blasa Gutiérrez, pulsera con tres piedras, moneda de 20 francos, moneda afiller imperdible de 25 pesetas, guarda pelo y sortija tres agujeros.

Señorita María Carmen S. Chaves, moneda norteamericana, otra espa-

Niña Ana María Fernández Ortiz, cadanita, anillo y tres piezas pendientes de oro.

Don Cipriano P. Santana, oro anillo de oro con falta de la parte del sello, completa.

Doña Ascensión Santana, su madre, un par de pendientes.

Doña Aurea Martínez de Septién, juego botonadura puños de camisa en monedas de cinco pesos cada pieza.

J. M. J., tres pulseras nombre Cándida, Francisca y Antonia; tres piezas botonadura pechera, moneda de diez francos, dos cadenas cuello, medalla de la Virgen, juego pendientes tornillo y un anillo.

Varías jóvenes del pueblo de Loma, 16'50 pesetas en metálico.

Don Julio Astarlos, un dije, un pendiente y una medalla colgante con letras A T entrelazadas.

Señoritas Cecilia López Martínez, dos monedas de oro de 25 pesetas cada una.

Doña María Pelayo, corona de afiller sin piedras y cadena pulsera.

Comandante militar plaza (de un detenido F. P.), anillo y reloj pulsera.

—3—

Don Alejandro Robador (de Trespaderne), una cadena de oro.

Don José López (de Cadifianos), una alianza de oro.

Don Patrocinio Castillo, una medallita de oro, un imperdible de oro, dos sortijas de oro y 50 pesetas en metálico.

Doña Trinidad Martínez Alvarez (de Villahoz), una cruz de oro, una moneda de oro de una libra esterlina, una moneda de oro de Isabel II de cuatro escudos, una moneda de oro de un 1/4 de onza en afiller de corbata, una púa de afiller de corbata de oro y una sortija de oro.

Doña Rosalía Alberdi Goñán, una cadena.

Doña Brígida Ibáñez Martín, un anillo.

Doña María del Carmen Villasanté, una pulsera, una alianza y una medalla.

Doña María Natividad Villasanté, dos alianzas y un par de pendientes.

Señorita Petra Martínez de Septién Bermejillo, un afiller, una figurita forma cono, otra figurita, dos alianzas, una cadena pulsera, medalla del Carmen, cadena en dos trozos y otra cadanita.

Doña Julia Mazón, moneda de 25 pesetas.

Don Francisco Fernández Velasco y familia, objetos de oro: moneda de 25 pesetas, 17 pececitas anillos, armaduras de dentaduras y punto pluma; objetos de plata: 18 piezas y otras nacionales y extranjeras.

Doña Andrés Crespo, una moneda de oro de 1/8 de onza.

Don Julián Ludovico Alonso, una moneda de plata de 20 céntimos de franco.

Doña Basilia Manjón, un pedazo de pendiente de oro.

Don Epifanio Ontillera y señora, un pendiente de oro y piedras, dos pedazos de pendiente de oro.

Anónimo, una moneda de plata antigua.

Don Quiterio Alonso, una alianza de oro.

Garaje Norte de Burgos, 1.000 francos en billetes.

Don Marcial Rodríguez, dos alianzas de oro, una sortija sello de oro, una moneda de oro de 25 pesetas y 20 francos franceses en metálico.

Don José Martínez (de Ibeas de Juarros), una alianza de oro y una moneda de oro de Isabel II de 100 reales.

El avión "Burgo"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES:

Sumas anteriores, 331.246,50 pesetas.

Una española, 25.

Crescencio Salnz, maestro de Ozama y los niños escolares, 9.

Vecinos de Campolara, 300.

Vecinos del pueblo de Tobar, 114.

Ayuntamiento de Rabé de las Calzadas, 25.

Vecinos de dicho pueblo, 295,50.

Indalecio Tovar, de Rabé, 25.

Lucas Escudero, de ídem, 25.

Maestro y niños de la escuela de Acedillo, 10.

Enriqueta Pereda, 3,25.

Maestro y niños de la escuela de Cotar, 38,40 y cinco kilos de garbanzos y dieciséis huevos.

Ayuntamiento y vecinos de Villazopeque, 159,25.

Felisa Ortega, 5.

Angel Martín, 5.

Ayuntamiento y varios vecinos trillo Matajudíos, 156.

Isidoro de Miguel y señora, 2.

Jorge García Sedano, 15.

Ayuntamiento y partido de Aduero, 87.035,05 pesetas y quinientos en moneda.

Marcelino Vargas, 5.

Maestro de Cabezón de la Sierra, Epifanio Munguía, 10.

Ayuntamiento de Padilla de Duero, 315.

Ayuntamiento y vecinos de Villazopeque, 373,50.

Total y sigue, 420.213,45.

Para el Ejército y m...

Desiderio Conde, de Modubar, Nemesio Castillo, 5.

Colegio Oficial de Agentes de Seguros de Burgos, 50.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Carbones

J. PUENTE
CAREBA
Santa Clara

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia)

San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

Elías López Marco

LA SASTRERIA mejor surtida Grándes novedades
ESPOLON, NUM. 8 BURGOS

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Latón
Sucursal: Plaza Mayor
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños.
Tejidos, Pañería y Sastrería



Diversidad de modelos en trajecitos para niños en punto, drill, lana, pana, de 5 a 15 ptas.

Generos de Punto D.

Camisas punto para caballero, color y blancas . . . 2'50 y 3'00
Cazadores caballero todas tallas . . . 3'00 y 4'00
Idem para señ. id. . . 2'00
Choquetones señora, lana y seda, para verano . . . 10'00
Calcetines caballero, desde . . . 0'35
Medias malla fantasía, desde . . . 2'50
Medias seda natural colores novedad . . . 3'50

Imenso surtido en camisas para caballero y géneros de punto
Domingo Hospital. - Plaza Mayor, 61 - BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

Baños de Cucho (Burgos)

Agua sulfurosa, sulfídrica, nitrogenada, Curan las enfermedades de garganta, BRONQUIOS, catarros y las de la PIEL y Artritis, Inhalaciones, duchas, pulverizaciones. Altura 600 metros, clima seco, sanísimo, rico parque. Precios económicos, Pidan folletos —
A 16 KILOMETROS DE MIRANDA Y 20 DE VITORIA

La Vasco - Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.ª izquierda.—Apartado de Correos 24

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo pre-ditadito. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES

FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9
BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.ª derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN" contruidos especialmente, para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos
HORAS DE DIEZ A CUATRO